

开闭幕式城市志愿者金文汉：

那一刻，我的眼眶湿润了



金文汉在城市志愿者之家外。

冬奥会有活跃在不同岗位上的众多志愿者，我非常荣幸成为其中一员。我的岗位是开闭幕式城市志愿者，主要职责是在冬奥场馆周边、志愿服务站点、冬奥示范社区等地，承担城市运行保障的相关服务工作。

我的工作地点在北京奥林匹克森林公园南园，主要负责冬奥会开闭幕式观众的集结疏散和车辆引导。虽然上岗的次数不多，但每一次都会工作很久，往往中午从学校出发，次日凌晨才会返回学校。在寒冷的天气下，要在室外持续站上几个小时，经常会冻到手脚没有知觉，但这

然不影响我对这一岗位的热爱。

自从入选城市志愿者以来，包括演练，我共上岗了3次，印象最深刻的当属冬奥会开幕式当天。大巴车行驶到北京奥林匹克森林公园附近时已是下午，还没有吃饭的我非常饥饿。进入志愿者之家后，统一配备的自热米饭刚吃了两口，就接到了集合通知。大家迅速整装待发，怀着激动的心情踏上了工作岗位。

这次志愿服务，其实是我第二次赴鸟巢参与国家重大活动。上一次还是作为庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》的演职人员。虽然这次没有

机会进入鸟巢，但能够作为城市志愿者近距离服务开幕式观众，依然意义非凡。在我对所负责的车辆观众说出那句“祝大家观演愉快，我在这里等大家返回”后，我的内心久久不能平静，仿佛自己也即将随着观众一起走进开幕式现场。

在引导开幕式观众进入鸟巢后，已接近晚上7点。简单用完晚餐后，大家不约而同地走到了北京奥林匹克森林公园南园的街道上，静候开幕式的到来。不知是谁率先打开了手机直播，大家围聚在一起，紧盯屏幕。随着鸟巢上空烟花燃放，鲜艳的五面红旗在全国各行各业代表、56个

民族代表手中传递，大家都情不自禁地欢呼了起来，我的眼眶不知不觉也湿润了起来。此刻的我们，虽然身在鸟巢外，但所有人的心仿佛都与开幕式现场紧紧连在了一起。

在观众车辆离开后，我们也陆续踏上了返程。回到学校已经是凌晨两点多，我躺在床上，回想这不平凡的一天，所有的场景历历在目。北京是全球首个“双奥之城”，在家门口迎接期盼已久的冬奥会实在令人兴奋不已，而作为志愿者，用实际行动为冬奥会贡献一份力量，更是终生难忘的经历。

张雨霏与小组成员在颁奖广场合影。

颁奖礼仪志愿者张雨霏：
向世界展现中国形象

2008年北京奥运会志愿者真诚的笑容成为首都北京亮丽的名片，也在我幼小的心里埋下了志愿服务的种子。因此，当北京冬奥组委会到学校招募志愿者时，我毫不犹豫地报了名，最终成为一名颁奖礼仪志愿者。

集训时，每一个动作都要经过成千上万次练习，才能达到规范、美观的要求；每一次微笑都要用心，才能不卑不亢、真诚友善；每一次实战演练，我都拼尽全力、力求完美。在梦里，我无数次看到冬奥会的大幕缓缓拉开，奥运健儿挥洒汗水，志愿者微笑服务，人们参与并享受冰雪运动……

1月23日，志愿者们正式进入闭环管理。第二天，结束工作回到驻地后，我出现了发烧等症状。当医护人员把我带入诊断室时，我的心里满是焦虑与不安——最大的担心是能否再回到志愿者岗位上。经过一系列检查，我被确诊为肠胃炎，但仍需进行医学观察，隔离就诊。尽管身体不适，我也从未落下工作。作为小组长，我与志愿者们线上联系，尽全力做好领域经理、驻地老师和志愿者沟通的桥梁纽带。那段时间，驻地老师给予我无微不至的关怀，带给我无尽的温暖。

解除隔离后，我第一时间提出恢复到岗的申请。出于对我健康的考虑，医生建议先休整几天，但当我想在低温严寒下努力奋战的小伙伴们时，我坚定了尽快到岗的决心。于我而言，志愿者的工作是一份闪耀的荣誉，也是一份沉甸甸的责任。前者让我充满期待，后者则让我脚踏实地。这样一段特殊而又难忘的经历，让我更加珍惜志愿者的工作。

2月8日，我第一次身着颁奖礼服走上舞台，紧张但也难掩内心的激动。当我们在聚光灯下面带微笑，迈着自信的步伐将嘉宾引导到点位上时，我忽然明白了颁奖礼仪工作的意义：我们是颁奖流程和秩序的维护者，一言一行都代表着中国形象。我们是“中国最朝气蓬勃的一代人，有学识、有素养、有道德、有情怀。每一句热情洋溢的祝福与欢呼，都是我们对世界敞开的怀抱；每一次国旗升起时的肃穆，都是我们身为中华儿女自豪感与荣誉感的体现。



邓安然（右）和“致敬人民”导演在后台合影。

开闭幕式演职人员邓安然：
让世界充满爱

在北京冬奥会开幕式的重要环节“致敬人民”中，70余名来自世界各地的青年，在《让世界充满爱》的温暖歌声中，自信昂扬地走过舞台。我们走过之处，有最平常的生活场景，有人们休戚与共、共克疫情的感人画面，还有各国运动员为梦想拼搏的激情瞬间。

从去年国庆开始的排练，长时间站立引发的新疾和旧伤，但大家都咬牙坚持了下来。一次又一次的站位、服装调整、分组练习与合体联排，所做的一切只为最好的呈现。

参加这次活动，我遇到了很多来自不同国家、不同学校的朋友。与他们相处，不仅让我明白了什么叫“有朋自远方来，不亦乐乎”，也让日复一日的排练有了乐趣。好多时刻，我已经用眼睛和心记住了——

第一次踏着鸟巢的雪排练，大雪纷飞的样子美得无与伦比，

在灯光下显得更加浪漫；第一次踏上电子屏，和画轴一同前进，略显慌张不知道眼睛该看向哪里，一边听着耳机里导演们说着“轴线在双腿之间”，一边让自己的神情看起来从容一些；

第一次和张艺谋导演合影，仰慕地听着他对“致敬人民”节目的期待——“不自说自话，把个数变成复数，强调世界人民在一起”；

第一次联排有观众的欢呼呐喊声，“站在国际舞台上”这个概念突然有了真实感，激动到泪水在眼眶中打转；

……

每次站在鸟巢中央，往远处无尽夜空看去，我都会感慨万千。于我而言，能站在北京冬奥会这一开在家门口的国际盛典的舞台中央，自豪感无以言表。往后，我将以此经历为荣，也以此经历激励自己，走好人生的每一段旅程。

冬奥会上，
那一朵朵火热的
“小雪花”

志愿服务是奥运会成功举办的重要保障之一。据统计，在北京冬奥会1.9万名赛会志愿者中，35岁以下的占94%，服务范围涵盖体育竞赛、场馆管理、语言服务、新闻运行等几十个业务领域，志愿者们以热情周到的服务得到来自不同国家和地区的运动员、官员、媒体工作者的盛赞。

用微笑传递善意，用坚守践行担当。一身“天霁蓝”，一颗火热心；一张张灿烂的青春笑脸，温暖着赛场的每个角落。为进一步弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，展现新时代大学生积极向上的精神风貌，本报邀请中央民族大学参加北京冬奥会志愿服务的部分学生，讲述他们与冬奥会的故事。

——编者

颁奖广场志愿者业务领域宣传组石卓然：

记录下无数个激情
与感动的瞬间

从面试、选拔到收到录取邮件，从培训演练到正式踏上工作岗位，我无以期待的心情完成了从追梦到圆梦的转变。每一位志愿者正如这冬夜里的微火，以星星之火汇聚成温暖而充盈的光，照亮前行的路。

时光的刻度记录下我们的每一滴泪水与汗水。学校的倒计时牌竖立在大礼堂门前，每每走过抬头凝视，内心都感到激动和自豪。随着时间一天天临近，我们做好了各方面的准备，向着成为一名合格的志愿者迈进一步又一步。

冬奥会采取在颁奖广场集中颁奖的形式。坐落于鸟巢和冰立方之间的颁奖广场，不仅见证着国家荣耀与英雄加冕，也展

示着中华优秀传统文化与“双奥之城”的魅力。身为颁奖广场志愿者业务领域宣传组组长，我带领组员一起记录下属于颁奖广场的精彩瞬间，传递好志愿者声音，全方位展示志愿者风采。我们的镜头下，是运动员的无上荣耀，是志愿者的自信微笑，是观众的满怀期待。

开幕式至今，无数个激情与感动的画面出现在我们的镜头里。在全体组员的协同配合下，我们将采集的素材通过微信公众号、视频号、报纸等媒体平台进行推送，这小小成绩背后是大家的头脑风暴、埋头剪辑、伏案疾书、精细排版，我们用专业的技能和认真的态度，讲述志愿者的故事，用热忱和

朝气唱响青春的赞歌。

颁奖广场也是见证“中国时刻”的地方。2月6日，中国队迎来首金。颁奖仪式上，当国旗伴着国歌升起，我发现两个孩子在看到志愿者放下手中的荧光棒后，也立刻放下手中的小旗子，向国旗行少先队队礼。这一幕，温暖又动人。运动员与志愿者，青年与少年，都承载着吾辈当自强的奋斗精神。这样的时刻，时间仿佛被定格，虽眼拂冰霜，但无畏严寒，自信中国之美与赤诚爱国之心在此刻已熊熊燃烧。

每次礼毕之后，我内心都久久难以平静。国旗升起的那一刻，见证的是国家荣耀，激励着青年一代的我们更加奋发有为。



薛海日娜（右）在参加联排备场时整理服装。

开幕式运动员入场引导员薛海日娜：

为了开幕式上的
“最美”呈现

作为冬奥会开幕式运动员入场环节的引导员，我心里充满无限自豪。引导员的主要工作是引领91个国家和地区的代表团进入国家体育场，因此每一个引导员都是中国作为主办方、东道主，接待来自世界各地运动员的重要角色之一。

为完成好这项工作，我们接受了长达4个月的训练。看似简单的举牌动作，其实远比我想象的复杂。举牌动作分为三部分：准备位手势、播报位手势、转弯位手势。这三个环节，从手臂举牌的角度、高度到雪花牌上手指摆放的位置，从微笑露齿八颗到眼睛汇光聚神，每一个动作细节都要精益求精。

除了举牌，走路也是训练的重要部分。每次体能训练后，我们会穿着高跟鞋练习行走体态。大量的练习让磨破脚的女孩越来越多，疼痛像细针一般在皮肤上游走，创口贴供不应求，最后我们只好用黑色塑料袋将鞋和脚缠紧，以减少摩擦，缓解疼痛。

训练时，田径馆里总是回响着导演们的“夹紧膝盖”“挺胸沉肩”“苹果肌提起来”等话语。起初，我只在导演提醒后才调整自己的状态，偶尔也会偷偷放松一下。后来，我和身边的其他引导员，开始逐渐严格要求自己，甚至会互相“攀比”谁的动作更加标准。在后续的训练中，我已经可以做到思想先一步到位，认真感受身体，反复揣摩，主动去寻找身体和每一个动作的最佳状态。当然，有时我也会跟家人和朋友倾诉训练的辛苦，但同时也会跟他们分享我内心的满足与期待。

我最难忘也是最紧张的，是每一次重新编排引导员出场序号的时候。我害怕91个数字中没有一个与我的名字相对应。但随着一次次训练和彩排，我逐渐学会了忘记那些情绪，让自己“投身于一个伟大事业”的荣誉感上——因为我发自心底相信，不论我举着哪个国家、哪个地区、哪个代表队的牌子，又或者不论我能否在最后的开幕式上登场，这段经历都将是宝贵财富。

苦心人，天不负。我没有辜负汗水与坚持，最终作为塞浦路斯运动员代表队的引导员，走上了北京冬奥会的开幕式。当晚，家人和朋友给我发了很多我在开幕式上的视频和照片。我很开心，不单单是因为他们看到了我，更多的是我能感受到每一位台前幕后的工作人员、志愿者，以及运动员们对于这一全球盛事的热情、奉献。

(本版图片均由讲述人提供)

上好冬奥会这堂“大思政课”

□ 陈钧

M 短评

培养什么人，是教育的首要问题。自冬奥会筹办以来，中央民族大学紧紧抓住服务保障冬奥会、冬残奥会这一契机，把组织师生参加志愿服务作为开展爱国主义和铸牢中华民族共同体意识教育的生动课堂、作为开展思想政治教育的重要平台。

请专家教授录制“冬奥微思政课”等形式，创新思政教育思路

和方式，强化服务党和国家重大活动的思想自觉和行动自觉，将冬奥“大思政课”讲到赛场内外，引导广大学生在参加冬奥活动中受教育、长才干、作贡献。

请专家教授录制“冬奥微思政课”等形式，创新思政教育思路

和方式，强化服务党和国家重大活动的思想自觉和行动自觉，将冬奥“大思政课”讲到赛场内外，引导广大学生在参加冬奥活动中受教育、长才干、作贡献。

光，增强奥运之火；他们用一次次热情的服务、一张张灿烂的笑容，向全世界彰显了美美与共的青春力量。

榜样是鲜活的价值观，是有形的正能量。生动的冬奥会“大思政课”，更好地激发了全校学生的使命和担当，增强了大家作为新时代中国人的底气和骨气。在服务保障一线，不少志愿者第一次经历离家过年，舍小家为大家的家国情怀和家人的鼎力支持，是他们忘我工作的不竭动力。在场外“云端”，学生们观看冬奥会赛事，了解志愿者的感人事迹、听取冬奥会微思政课，纷纷表示要踔厉奋发、笃行不怠，脚踏实地、埋头苦干，用实际行动践行社会主义核心价值观，在真刀真枪的实干中成就一番事业，努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

(作者系中央民族大学党委学生工作部副部长)